

高向东：蒙古族第一位人口学博士的情怀

双击自动滚屏

发布者：信息中心 出版日期：2006-6-16 期数：545 阅读：748次



高向东：蒙古族第一位人口学博士的情怀

本报记者 阿勒得尔图 文/图

绿染江南的时节，一片葱茏的华东师范大学在细雨岚烟中有如仙境，一个没有撑伞的魁梧男人在霏霏细雨中疾步如飞，他就是华东师大学生工作部部长兼学生处处长高向东。

从大草原到大上海

高向东本来可以在舒适的环境中安逸地做一名外科医生，但几年从医的实践使他深深地感到：仅凭借精湛的医术救死扶伤远远不够，还应该从提高人类素质上多下功夫。

1985年，高向东以优异的成绩考入华东师范大学，有幸成为第一个在华东师大学习和研究人口学的蒙古族人。1989年，学成归来的高向东供职于内蒙古自治区计划生育委员会，他把学到的有关人口学的知识尽可能应用在工作中。他主撰了《跨世纪的中国人口——内蒙古卷》，由于工作勤奋和业绩突出，1992年，他被评为内蒙古计生委“优秀管理干部”。怀着对新知识、对理论探索的渴求，1994年，高向东又考入华东师大人口所的研究生班。

回到阔别多年的母校，他把内蒙古人口问题、上海人口问题和上海外来人口问题作为研究的重点，并在难度较大的“全国人口与计划生育知识竞赛”中获得一等奖，发表《计划生育干部素质论》，获得全国人口与计划生育队伍建设论文三等奖。一个个奖项，一个个成果，使高向东成为华东师大小有名气的人物，1996年，他荣获全国第三届“马寅初人口科学奖学金”。

2002年，高向东顺利拿到人口学博士学位，博士论文《大城市人口分布变动与郊区化研究》纳入上海市社会科学博士文库并获上海市马克思主义学术著作出版基金资助。高向东成为华东师大培养的第一个少数民族人口学博士，也是我国第一个蒙古族人口学博士。

从“少数民族奖学金”到“上海奖学金”

高向东身在上海，心向草原。内蒙古GDP连续三年全国增速第一，他高兴之情溢于言表。但内蒙古基础差、底子薄、欠账多，赶上东部及沿海发达地区并消除贫困和落后，还需要一个相当长的过程。高向东出任华东师大学生工作部部长、学生处处长后，就把西部和少数民族地区大学生的心理活动作为研究课题。不少西部和少数民族地区的学生举债求学，如何让这些学生从沉重的心理压力和经济压力中解脱出来、在欢乐和笑声中汲取知识呢？

高向东心里萌生出在华东师大设立“少数民族奖学金”的念头，便找到分管学生工作有关领导进行了汇报。2003年9月，华东师大率先在全国高校中设立“少数民族奖学金”。获得该校第一届“少数民族奖学金”的65名各族学生在拿到奖学金的一刹那，眼里充满了感激的泪花。

生命科学学院蒙古族大学生萨日娜获得奖学金后，一改过去的寡言少语而为现在的妙语连珠。在学校举办的许多活动中，都能听到她悠扬的歌声，她还在上海市少数民族联合会举办的第四届演讲比赛中荣获一等奖。

2004年1月，高向东当选为上海市十届政协委员。他以政协委员的身份，向大会提交设立“上海奖学金”的提案。这份提案一时成为市政协会上讨论的热点话题。上海市委、市政府极为重视，2005年9月，“上海奖学金”出台，每年奖励3000名来上海就读的大学生，每人奖励1万元人民币，重点照顾来自西部和少数民族地区的优秀大学生。

频出“金点子”的年轻委员

高向东是一位具有强烈社会责任感的政协委员。他不仅关注大学校园里的一切，还把目光投向更广阔的空间。2004年，上海市某幼儿园曾发生一起命案，这起命案给予高向东强烈的震撼。高向东利用一切能利用的时间进行专项调研，并将在调研中掌握的大量数据和确凿证据写成提案提交上海市政协十届三次会议，委员们把高向东的《关于在幼儿园安装安全报警系统的建议》作为重点议题进行讨论。很快，上海市教委、公安局联合行动，在上海市3200多所中小学校及幼儿园负责人办公室和门卫室安装了与报警服务中心联网的报警按钮，安装率达99.6%，在校园周边治安复杂地区增设安全亭208个，增派法制副校长或校外治安辅导员639人，增派保安员1027人，使中小学校及幼儿园的治安环境大为改观。

2005年11月，高向东《关于在幼儿园安装安全报警系统的建议》的提案被政协上海市委评为十届三次会议优秀提案。从大草原走进大上海的高向东，已经成为上海市少数民族的杰出代表，时刻关心、关注着上海的建设和发展。

[\[文章推荐\] 独联体的“童奴”](#)

[\[文章推荐\] 前苏联——“性奴”的产地](#)

[\[文章推荐\] 前苏联秘密改革计划](#)

 打印本页 |  关闭窗口

昵称:

此新闻下共有评论 0 条

没有评论。

请注意!

- 遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 民族宗教网拥有管理笔名和留言的一切权利。
- 您在民族宗教网留言板发表的言论，新华网有权在网站内转载或引用。
- 民族宗教网新闻留言板管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容。
- 如您对管理有意见请向留言板管理员反映。

京备案号：京ICP备05058461号

中国民族报社版权所有 未经书面授权 任何人不得复制或建立镜像
COPYRIGHT@2003 中国民族报社信息中心 ALL RIGHTS RESERVED

中国民族报社 EMAIL-zgmb@sina.com